

ОТЗЫВ

официального оппонента кандидата экономических наук, доцента А.Л. Сапунцова на диссертацию Селихова Дмитрия Михайловича на тему: «Развитие национальной инновационной системы КНР в контексте перехода на новую модель социально-экономического развития», представленную в докторский совет Д 002.009.02 при ФГБУН «Институт экономики РАН» на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика»

Развитие национальной инновационной системы (НИС) рассматривается ведущими странами мира как возможность увеличения темпов экономического роста и повышения конкурентоспособности национальной экономики. Решение экономических, социальных и политических проблем с помощью НИС, представляющей собой основу для выработки государственной инновационной политики, связано с определенным научным интересом.

Крупные развивающиеся страны уделяют особое внимание формированию собственных НИС, в том числе Китай, который добился видимых результатов в инновационном развитии. По некоторым показателям такого развития Китай уже является мировым лидером, что обуславливает возросший интерес к исследованиям возможных путей использования опыта построения китайской НИС со стороны других развивающихся стран, а также стран с переходной экономикой, в частности России.

Однако исследованиям современных тенденций развития китайской НИС, к которым относятся процессы транснационализации и интернационализации НИОКР, в экономической науке все еще уделено недостаточное внимание. Существует объективная необходимость анализа данных процессов ввиду возрастающей зарубежной экспансии китайских ТНК. Следовательно, направление докторского исследования, выбранное Д.М. Селиховым, является актуальным и имеет теоретическую, а также практическую значимость.

Тема докторского исследования соответствует ее содержанию, поскольку предметом исследования являются процессы становления и развития НИС

КНР, претерпевающие изменения на современном этапе перехода к новой модели. Обозначенная автором цель исследования последовательно раскрывается в работе. Указанная область исследования соответствует паспорту специальности научных работников 08.00.14 – «Мировая экономика» по п. 19 «Международный технологический обмен и научно-техническое сотрудничество. Международное патентование, торговля лицензиями, «ноу-хай» и другие формы реализации интеллектуальной собственности» и п. 25 «Национальная экономика отдельных стран в системе мирохозяйственных связей: проблемы оптимизации взаимодействия и обеспечения национальных экономических интересов. Международные экономические противоречия, их причины и способы разрешения».

Научная новизна диссертационного исследования, основанная на разработке метода оценки влияния НИС на экономическое развитие КНР и подготовке рекомендаций по внедрению такого опыта в странах с переходной экономикой, не вызывает сомнений. Следует положительно характеризовать научную обоснованность результатов, выносимых на защиту.

Достоинством первой главы «Теоретические и методологические подходы к исследованию национальной инновационной системы» выступает определение роли НИС в мировой экономике и сравнительный анализ НИС ведущих стран (С. 33–39). Автор аргументировано показал вклад инноваций в рост национальной экономики и сделал вывод о том, что результат эффективного использования НИС зависит от определенного набора факторов (С. 47). Среди основных факторов соискатель справедливо выделяет активную государственную инновационную политику, интенсификацию взаимодействия субъектов НИС, наличие конкурентоспособного предпринимательского сектора в высокотехнологичной сфере.

Подробно рассматриваются качественные показатели НИС, на основе которых автором разработана типология НИС стран мира по четырем группам (С. 40–48). Важным результатом анализа соотношения уровня развития НИС зарубежных стран стало выявление основополагающих факторов, необходимых для формирования эффективной НИС.

Во второй главе «Развитие национальной инновационной системы для решения задач перехода на новую модель социально-экономического развития КНР» автор определяет роль НИС в экономике КНР, осуществляющей переход к новой модели развития, в которой важное значение уделяется внутреннему спросу. Подробно исследованы этапы формирования НИС, обозначены исходные условия и цели, проведен анализ плана инновационного развития КНР, а также выделены основные этапы и направления развития НИС до 2050 г.

На основе изучения основных законодательных и институциональных мер в отношении НИС КНР (С. 60–63) автор справедливо отмечает необходимость разработки долгосрочной программы развития НИС. Отсутствие такой программы негативным образом влияет на формирование НИС других стран.

Заслуживает внимания анализ региональной структуры НИС КНР (С. 67–70). В контексте территориального развития соискателем были разработаны две карты, отражающие современные региональные центры НИС КНР и локализацию государственных зон развития новых и высоких технологий, а также центров НИОКР китайских высокотехнологичных ТНК. Данный подход может быть использован в практической деятельности при планировании и проведении региональной инновационной политики.

Одним из значимых результатов, полученных соискателем, является определение роли внешних факторов в развитии НИС КНР, которые повлияли на импорт и адаптацию новых технологий, что позволило осуществить модернизацию промышленности. Появление китайских высокотехнологичных ТНК, а также осуществляемые ими процессы интернационализации НИОКР, определили процесс транснационализации НИС Китая и ее интеграцию в глобальное инновационное пространство. Достоинством главы является вывод о значимости внешних факторов при переходе НИС КНР на рыночную модель развития, где основной вклад в рост доли НИОКР осуществляется не государством, как было в рамках линейной модели, а высокотехнологичным бизнесом. Данный подход содержит в себе элемент новизны и может быть использован при разработке механизмов и форм поддержки отечественного высокотехнологичного бизнеса на международных рынках.

В третьей главе диссертационной работы Д.М. Селихова определены основные проблемы развития НИС КНР на современном этапе, а также предложены направления по их решению (С. 95–101). Заслуживает внимания прогноз развития НИС КНР до 2020 г., разработанный автором на С. 108–110. На базе представленных вероятных сценариев, автор правомерно выделяет схожие тенденции:

- зависимость реализации данных сценариев от трансформации экономической модели;
- увеличение расходов на собственные НИОКР;
- рост внутреннего спроса на высокотехнологичную продукцию и услуги.

Следует высоко оценить предложения автора по использованию в России китайского опыта инновационного развития (С. 112–120). В частности, предлагается поддержка малого и среднего высокотехнологичного бизнеса через организацию специальной торговой площадки, по опыту китайской «ЧиНекст», что, вероятно, придаст импульс к росту внутреннего инновационного рынка. Без повышения роли фундаментальной науки и образования в НИС и без государственной программы по возвращению ведущих научных сотрудников из-за рубежа Россия рискует потерять свое главное конкурентное преимущество в рамках НИС – высококвалифицированные научные кадры и интеллектуальную собственность.

Замечания по диссертационной работе. 1). Недостаточно проработаны подходы к зарубежной локализации НИОКР китайских высокотехнологичных ТНК (С. 88–91). Помимо типологизации данных НИОКР, следовало бы структурировать их по технологическим и продуктовым признакам, в том числе выделить группы инноваций, которые наиболее приоритетны для получения китайскими ТНК за рубежом. 2). Анализ региональной структуры хозяйственной деятельности ТНК КНР в развивающихся странах проведен поверхностно (С. 90–93). Не определены конкурентные преимущества китайских компаний при внедрении инноваций в экономику стран Африки, в частности аспекты использования новых технологий в инвестиционной деятельности.

Вместе с этим, указанные недостатки не снижают уровень диссертации, которая является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно на высоком уровне. В работе присутствует материал, позволяющий квалифицировать его как решение задач, имеющих значение для экономической науки. Выводы и рекомендации представляют практическую значимость для органов государственного регулирования, бизнеса, а также могут быть использованы в образовательных учреждениях.

Автореферат и публикации отражают содержание диссертации, в том числе полученные выводы и результаты.

Диссертационное исследование отвечает требованиям и критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученых степеней согласно Положению о порядке присуждения ученых степеней, утвержденному Постановлением Правительства Российской Федерации, и его автор – Селихов Дмитрий Михайлович – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика».

Официальный оппонент
доцент кафедры макроэкономики и
социально-экономического прогнозирования
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
профессионального образования
«Государственный университет управления»
кандидат экономических наук

30.03.2014



А.Л. Сапунцов

Подпись А.Л. Сапунцова

УДОСТОВЕРЯЮ
зам. нач. отдела кадров Над-

Заболоцкая Л.В.